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Baigėsi Suomiu ■ Rusu Karas Pražudęs Miliona
RUSAI PASILIKO OKUPUO­

SI DALYSE

I Taikos sutartis pasirašyta tokio­
mis pačiomis sąlygomis, kaip bu- 
vo reikalaujama rusu dar pries 
tara. Klusai užėmė yra tas vietas, 
kurių jie reikalavo, t.y. siena tarp 
Rusija.- sudaryta imant pagrindu 

[okupuotas dalis. Taip kad rusams 
atiteko desimta dalis suomiu, te- 
pilorijos.

RUSAI ATSISAKĖ VIENOS. SA 
VU SĄLYGOS

I Kada ėjo darybos Maskvoje dar 
prieš kara, tai rusai reikalavo a- 
|part žemiu dar ir tai, kad suomiu 
|vyriausybė butu sudaryta komu­

nistinė, Tačiau pasirašant šia su- 
Urti, r;nai stos sąlygos atsisakė 
ir suomių vyriausybė pasiliks to­
kia, kokia norės patys suomiai. 
Į — ALiS VERDAMAS. Havas 
praneša, kad jo žiniomis, rusai ne 
bbai pasitiki vokiečiais ir ju pa­

barimu ne labai klauso. Sis rusu 
pasitikėjimas nupuolęs per suomiu

■ rusų kara,

PANAIKINTA SPUDOS CEN­
ZŪRA

Į São Paulo Interventoriaus pa­
rėdymu nuo kovo 11 dienos pa­
taikinta spaudos cenzūra kuri iki 
[šiolei veikė. Visi laikraščiai turės 
•orientuotis pagal išleistas taisy­
kles 1934 metais.

— Žmonių — KELIAS JUNGS BRAZILIJA
SU AMERIKA

Suomiai kapituliavo irtf atidavė rusams desimta dali savo teritorijos. 
Rusai atmete savo tik viena^rekalavima

Suomiu-Rusu taika ir kitos valstybes
MASKVOJE PASIRASYTOS buvo priversti sutikti su rusais ir rioji spauda labai abejingai žiuri 

TAIKOS DERYBOS priimti ju padiktuotas sąlygas. i Suomijos tolimesni likimą.

Karas siaurės Europoje baigėsi. 
Užpulti suomiai gynėsi tikėdami 
sulaukti pagalbos is kitu valsty­
bių ypač Anglijos ir Prancūzijos. 
Tačiau suomiu jėgos issėke ir prie 
Viburgo tvirtoves buvo sperndzia- 
mi mūšiai. Suomiai pakariavę vie­
nui vieni pries toki galinga prie­
šą apie 4 mėnesius, kapituliavo 
ir sut/ko priimti rusu sąlygas. Su­
sitarus kariaujančioms valstybėms 
Maskvai - pjsirasyta taika tarp su 
omiu ir rusu. Karo veiksmai tuo- 
jaus tapo sulaikyti. Ir kovo 13 
diena 11 valanda nutylo kanuoliu 
jr šautuvu šūviai,

PREZIDENTO IR KARO VA­
DO KALBOS

Suomijos prezidentas ir karo 
vadas Mannerheimas pasakė tau­
tai kalbas norodydarni priezasti 
susitaikymo- Jie aiškiai pabrėžė, 
kodėl suomiai turėjo taikytis ir 
priimti rusu pasiūlytas taikos są­
lygas. Tas aišku visiems: suo­
miai jau buvo bejėgiai tęsti to­
liau kara. ir norėdami išgelbėti 
krasta, kad jis liktu laisvas, no­
rėdami išlaikyti savo nepriklauso­
mybe ir sumažinti auku skaičių,

SUOMIU-RUSU TAIKOS 
ATGARSIAI

— KOPENHAGA. Danijos 
spauda, rašo kad pasirašyta tai­
ka tarp suomiu ir rusu yra skau­
dus smūgis Skandinavu valsty­
bėms, nes šioji taika labai apkar­
po suomiu teritorija ir skaudžiai 
plaiecia skandinavu kraštu, inte­
resus.

— ŠVEDIJA. Švedijos spau­
da pažymi kad šioji taika, kuri 
paritinta suomiu, skaudžiai pa­
žeidžia švedu reikalus.

— VOKIETIJA. Pranešama, 
kad Vokietijoje didelis entuzias- 
mas dėl suomiu-rusu taikos. Vo-i 
kiečiu spauda pažymi, kad susi­
tarimas suomiu su rusais pastato 
anglus ir prancūzus i pralaimė­
jusiu puse. Anglu ir prancūzu 
pralaimėjimo pasekmės greitai pa 
sirodys.

— PRANCŪZIJA Prancūzu 
spauda įvairiai aiškina įvykusia 
taika .Žinoma, didžiausia kalte 
jie meta rusams, kad suklupdė 
maža Europos valstybe.

— ČILE. Čilės spauda džiau­
giasi, kaip humanistai, kad. pa­
galiau, ba.'gt;sl žmonių zudynsė, 
Apie laimėjimus čiliečiai nieko 
nerašo-

— AiC.;/..I J A, Anglai dabar 
teisinasi, ir daugiau kaltina suo­
mius, kodėl jie nelaukė ju pagal­
bos. Panašiai kalba ir prancūzu 
ministerię kabineto vyrai.

BADAS KINIJOS PROVINCI­
JOJE

Kinijoje, i lopei pravincijoje, 
siaučia didelis badas. Šios apy­
linkės gyventojai neturėdami ko 
valgyti, maitinasi medžiu žievė­
mis. Bado šmėkla nusineša dau­
gybe žmonių i kapus.

MILIJONAS ŽMONIŲ ŽUVO

United Pres skelbia, kad aps- 
kaiciuojania, jok suomiu-rusu kan 
re per 140 karo dienu žuvo viso 
apie viena milijoną žmonių buvo 
Uz ka gi, pagaliau tas milijonas 
žmonių buvo atiduotas anuo­
toms? Nei joks karas, kas jis 
nevestu, yra nepateisinamas.

Studijuojamas yra planas pra­
vesti susiekimo linija, kuri jung­
tu Ajmerikos J. V. su Brazilija,

— LONDONAS. Nuo pat ka­
ro pradžios -Li .<:-<uar .Angliia 
uėmė vohicda nelaisvėn viso 257 
kareivius. Tai bent kariauja.

- LONDONAS. Anglu ita­
lu nesusipratimas dėl anglies, bai 
gėsi geiuoju. Augiai anaavė ita­
lams visus paimlus laivus.

GAISRAS KINO IEAIRĘ

Kovo 10 diena Rio de Janeiro 
kino teatre Alhambra kilo didelis 
gaisras, kuris padarė nuostoliu 
apie pusiuilro milijono milreisu. 
Stebėtina, kad tokie rumai ir ki-< 
no teatrai nebuvo apdraustas,

RUSU - JAPONU DERYBOS/

Maskvoje vyksta derybos ne tik 
rusu su suomiais, bet taip pat 
kita delegacija tariasi su. japonic 
atstovais. Šios derybus turį po-s 
litini ir ekonomini charakteri, 
Japonui :*..kalaiija, kad rusai 
paliautu siuntė pagalba Kinijai ir 
pripažintu Mandziurijos valstybe, 
O rusai reikalauja kad japonai 
pripažintu Lenkijos pjjdalinima:| 
Turkestanu kaip rusu įtakoje. Mat 
tyt, kad susitars ir japonai sQ 
rusais. r*'

lietuviu Meno Mėgėju Ratelis "Rytas
suvaidins puikia, jaudincia ir ak veiksmu B. Vargšo parašyta dra 
Įtualaiis liaudies gyvenimo 3-ju ma, i

ŽMONES

— ITALIJA. Aiškiausiai pa­
sisako Italijos spauda. Ji griež­
tai kaltina dėl suomiu pralaimė- 

j.jimo anglus ir prancūzus. Tuo 
Apačių ji primena anom dviem 

[ valstybėms ir Lenkija, kuriai ža­
dėjo daug, o nieko nedavė. Tas 
pats ir su suomiais.

—. VENGRIJA. Vengru deši­
nioji spauda rašo, kad šioji tai­
ka, pasirašyta Maskvoje, daug 
laimėjimu atneša Vokietijai. Kai-

SUOMIJA x°AGALBOS DAUGI­
AU NEBERE1KALAVO

Suomiai kovėsi vieni si; daug 
galingesniu priešu — rusais. Jie 
matė, kad išsilaikyti, arba 
laimėt/, jie vieni negalės 
saukėsi pasaulio pagalbos, 
g.ilbos is niekur įiesuhiukė. 
tydami, kad vedant toliau 
gali pražudyti krašto laisve, su­
tiko derėtis su rusais dėl taikos 
ir visai atsisakė kreiptis i sąjun­
gininkes prasyti pagalbos.

KANALAS JUNGIANTIS NĘ« 
MUNA SU. DNIEPRU

ka ra 
todėl

Ma­
karą,

Sovietai pradėjo nauja kanala, 
kuris jungtu dvi juras; Baltijos 
ir Juoduju. Šias juras, jungs ka* 
nalas, kuris bus pravestas nuo 
Dniepro iki Nemuno, Sis darbas 
jau vykdomas buvusioje Lenki* 
jos teritorijoje. Prie jo dirba 30, 
tūkstančių darbininku, kaip lai* 
krasciai praneša, lenhu kaliniu^

■ Tėvas, Varguolis, senas ir 
[Alkoholikas del savu, grynai as- 
įHienisku girtuoklystės interesu su 
griauna vienintelės savo dukters 
|8-kos metų Onutės gyvenimą. 
Atitraukia ja nuo įsimylėjusio 
Petro, miesto darbininko ir pri­

verstinai atiduoda i istvirkusio ir 
F jau vedusio turtuolio Tubans- 
bo rankas. Varguolis ir Onutė 
lampa skaudžiai Tubanskio ap­
vilti. Onutė ne tik, kad neišteka 
az Tubanskio bet turi pabfgv. 
fr įpuola i gyvenimo praraja.
Petras grizla prie Onutės, nekrei­

pi 4Í. Y4.

pia domės i jbs padarytąsias klai 
da.s ir rengiasi vestuvėms, bet 
Onutė, jau nesijausdama, tinka­
ma garbingam šeimyniniam gy­
venimui, ir nenorėdama padaryti 
Petra nelaimingu, pasiskandina.

įspūdinga drama kiekvienas 
pasistenkite pamatyti LLZk> - 
BRASILEIRO salėje, rua da 
Graça, 608 30 kovo 1940 m.

Po vaidinimu, šokiai iki 
valanda ryto.

/?. Ų^ytasn
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Dr. M. Fucs
Su didele praktika didžiausio^ Now Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono Slaai ligonines.
Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir ilapumo pūsles 
uždegimai, Eudosoopia. Venų įsai plėtimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skatumo* Trumpos ir ultra violetines bangos*

CONSULTOIJA:
Rua Jose Paulino Ne. 485. Priima ligonius: nuo 2 su 

puse iki 7 su puse vakare Telefonai 5-6885 ir 4-6307
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Puslapis 2 LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ.
Município e Saldo 

Orçamentarão
' Duas das maiores vitorias do 

sr, Adhemar de Barros no go« 
verno dc São Paulo dizem res­
peito á ppolitica orçamentaria do 
Estado. Nào ha muito, divulga­
vam os jornais o orçamento es­
tadual fixado para o exercício de 
1940. Viram os paulistas, com 
ele, lealizadò um dos seus maio­
res sonhos*.,a efetivação do equi­
líbrio orçamentario. Comprimindo 
despezas, adotando os postulados 
orgânicos da política financeira 
pieconizada pela carta de 10 de 
Novembro, o sr. Adhemar de Bar' 
ros, que do orçamento anterior, 
já conseguira cortar o deficit do 
Estado de yriais de 60.000 contos 
/,evou a termo o milagre de zpor 
em igualdade a receita e a des- 
peza publicas. Agora, secundan­
do a ação do chefe do Executivo 
bandeirante, cabe a vez aos pre­
feitos paulistas. E' que quasi to­
dos os prefeitos municippais de 
São, Paulo já deram conta ao 
Interventor Adhemar de Barros 
da situação financeira dos muni- 
nicipjos, cuja dirçção lhes está 
aféta.

As estatísticas divulgadas evir 
dcnciam a excelente situação fi­
nanceira dos municípios bandei­
rantes. Todos eles apresentam es­
se milagre quç c o superavit, da 
receita sobre a despeza do muni­
cípio. Quer isso dizer; á seme­
lhança das finanças estaduais, 
marcham admiravelmente as fi­
nanças munjeipais. Completa-se 
assim, um vigoroso sistema de sa­
neamento financeiro, com todos

os seus resultados positivos para 
o revigoramento economic© do 
planalto- Releva acentuar, ainda, 
que o saldo orçamentario de­
monstrado em todos os municipi 
os paulistas põe em destaque a 
segurança com que’os atuais pre­
feitos municipais encaram os pro 
bleinas economicos dos municí­
pios pau Zis tas, não os reduzindo 
a meros embelezamentos urbanos 
mas procurando, atravéz do fo­
mento racional das riquezas agra­
rias desses municípios, construir 
uma base económica indispensá­
vel ao reerguimento financeiro 
da cidade.

Todos quantos se preocupam 
por pprcblema de ordem économi 
co — financeiro avaliam com 
exatidão o alcance dos resulta­
dos conseguidos pelo atual go­
verno paulista quanto á situação 
financeira dos nossos municípios. 
A fase atual caracterisa-se, em 
todo o pais por uma atenção tão 
serena quanto util sobre as ques­
tões ligadas ao desenvolvimento 
da produção dos municípios, con 
siderados como elementos origi­
nários do sistema que tem a ri­
queza tda Nação por suprema fi­
nalidade. Por mais de uma vez, 
o Presidente Getulio Vargas pre- 
conisou os métodos de compres 
são de despezas de . saneamento 
financeiro — esses métodos cujos 
resultados já se patenteiam em 
São Paulo. A palavra do chefe, 
da Nação é uma palavra de or­
dem e a ela, atravéz a ação do 
sr. Adhemar de Barros, S. Pau­

lo tem ded|icado a mais respeitosa 
das atenções. E como S. Paulo 
é, indiscutivelmente, o construtor 
da riqueza nacional no que 
ela tem, até agora, de fundamento 
agrario, os saldos orçamentarios 
que oi|i se verificam nos munici 
pjios paulistas dão-nos a esperança 
de que seu exemplo mostrará ao 
Brasil o rumo patriótico que 
todos os municípios brasileiros 
devern scgujr, para bem do Nação

Kodėl vyksta karas

Prancūzu generolas 
apie Suomiu-Rusu 

karą
Žinomas prancūzu kiro speci­

alistas generolas Diuval laikraš­
tyje i,Journal des Debats" spaus­
dino straipsni, kuriame švaisto 
apie karine padėti Suomijoje. Jis 
rašo, kad po dvieju mėnesiu smal­
kiu kovu Suomijoje Raudonosios 
armijos vadovybė greičiaus,ia esą 
įsitikinusi, jok reikia pa keisti 
kaikunuos puujn.o metoaos. Esą 
rusai, pastebėjo kad sionis kari­
nėms operacijoms reikia žymiai 
didesnio pasiruošimo, negu jo 
butą iki šiol- Tokiu bu du Raudo­
noji armija šiuo metu pagerinau 
Ii savo bazių padėti, pertvarkanti 
kariuomenės apgn.toavima ir or­
ganizacija, kiek galėdama tv ir- 
kanti kelius ir kertanti tam tikro­
se vietose misktis, kad mechani­
zuotos dalys lengviau galėtu pa­
siekti frontą, taip pat ji ruošianti 
didesnius atsargos naciius ne­
toli fronto, kad rlėl šio trukumo 
nesitrukdytu pfatys mūšiai. Taip 
pat ir dideli šalčiai labai smarkiai 
trukdė Sovietu Rusijos kariuo­
menei vykdyti karo operacijas.

Rudeni praqdéjcs Eli i opoje 
karas pirmaisiais mėnesiais du 
ugellui buvo sunkiai supranta­

mas. 1S tikrųjų civilizuotam,1 
žmogių, humanistui, jis atrodė 
ir atrodo ne tik šlykštus, bet ir 
LoprasmS^as. Daugelis sla é -t 
klausymu: dėl ko kariaujam?.

Atrodo, kad to ka**o priežas 
E>tys ir tikslai kariaujančiųjų 
valstybių vadovu yra. nusakyti 

pakankamai aiškiai: Is ju pareiš­
kimu ryškėja, kad lo tarptauti­
nio karo priežastys yra labai 
gilios ir nepaprastos. Tai nėra 
karas vien tik dėl erdvės tur­
iu ar viešpatavimo. Sis karas 
yra g 1 ai ideologinis, karas se­
nos ir naujos civilizacijos. Tai 
pat v:rtinla paskutinieji didžiųjų 
valstybių vadovu pareiškimai ir 
ju ketinimai, liečia ateiti. Hit­
leris savo žodyje kariams pa­
žyra1: ' ‘ (Į

„stovinie prieš pačia didži­
au šia vokiečiu tatifos gyvy­
bės arba mirties kr/ro?’.

„musu noras stigti Nauja Eu 1 
ropa, nauja ne sienomis, bei! i 
naujos Liiropa, ku
lioje gyvenančios taun'S iss- 1 
prestu savo surikimus gepi i 
valia, bendradurbiavinu toli- j

Kovojame priešė smurtą., 
žmonijos laisve, savo ir kitu 
tautu nepriklausomybe ir vaka 
ru žmog.šxaja civilizacija... Gin < 
kla padėsime tik sunaikinę na- 
cionalsocializma, užtikrino visi 
ka saugumą ir realybe pagrista 
taika... 1 ! ! !1

I kariaujančiu demokrati- į 
O AT-S 13SĮA O Sv,9[ nq^ÁISJCAS 111 

moralini svori deda Amerikos 
Jungtinės Valstybes, kuriu pre­
zidentas Ruzveltas atidaryda­
mas kongreso serija, savo kal­
boje, i , Į | i

asnierkė diktatūras tr p-ireis* ■ 
kė įsitiki n ima., kad 1940 m. 
įsigalės geriausia valdymo 

forma — demokratija,

Lietuviu apgyventi rajonai S. Paulyje
Kiekvienos tautos emigrantai 

dažniausia buriasi i viena viela. 
Tas juos traukia, taip sakyti, gi­
minystės ryšiai. Lietuviai taipgi 
gyvena susispietė i viena vieta. 
Daugiausia lietuviu apsigyvenusiu 
yra S. Paulo priemiestyje Villa 
Prudente, kur kuriasi naujas mi­
estas įs visos eilės vilu. Čia lietu­
viai turi savo mokyklas, bažny­
čia, krautuves, dirbtuves ir kit. 
Daugumoje vilu : Vila Bela, Vila 
Zelina, Vila Alnpina, Vila Lucia 
turi is/gyje sklypus ir pasistatė 
namukus. Vienintelis nepatogumas 
siems gyventojams, kuriu priskai- 
toma ligi 15.000, tai susisiekimas 
su miestu ir gatvių netaisymas. 
Gatvės kaikuriu vilu tiesiog ne­
išvažiuojamos. Tam reikimui yra

susidariusi net organizacija is siu 
vilu gyventoju, kurios tikslas rū­
pintis siu vilu pagerinimu: rei­
kalauti taisyti gatvių, įvesti ilec- 
tros sviesa, įsteigti policijos nuo­
vadas, pasto agentūras ir kt. Bet 
kadangi minėtu vilu tikrieji sa­
vininkai mažai rūpinasi savu vilu 
sutvarkymu, jiems daugiau rupi 
greičiau parduoti sklypus, tai ir 
organizacijos reikalai prastai sto­
vi. Mat, vieni siu vilu sklypinin­
kai ne taip jau greitai gali prieiti 
prie miesto valdybos ir prasyti 
savo reikalavimu patenkinti.

Is visu minėtu vilu, geriausiai 
atrodo VILA LUCIA, kurios sa­
vininkas yra lietuvis ARNOLDAS 
FELMANAS, i.ictuvos vyriausy­
bės apdovanuotas Gedimino Or-

detlU. Jis daugiausia kreipia dė­
mesio i savo vila ir stengiasi vi­
sokiu pagerinimu sios vilos gy­
ventojams. Žemiau dedame sios 
vilos atvaizdu is kurio galime 
spręsti apie vilos sutvarkymą ir 
,p. Felinano rūpesti. Tai graži, jau 
ki ir aptvarkyta vila.

Šia proga reikia pastebėti, kad 
p. Felmanas, kuris taip gerai 
sutvarkė savo vilos kolonizacija, 
gavo koncesija kolonizuoti jam 
svetima vila — Villa Oratorio, 
kuri jau pradėta kolonizuoti. Šio­
ji vila randasi uz Alto da Moóca, 
labai gražioje ir sveikoje vieto­
je. Lietuviai norėdami įsigyti skly 
pa žemės pasistatyti nuosavus na­
mukus, patartina pasiteirauti apie 
Villa Oratorio sklypus ir pasikal 
bėti su p. Felmanu.

Tos mirtinos kovos tikslas vo- 
ikečiu tautai esąs aiškus: „Vo­
kietija ir, be to, Europa- turi 
Luti išvaduota H nuolatinio slė­
gimo ir pavoju, kurie eina iš 
senosios ir šiandieninės Angli­
jos. Si karta ginklas turi bull 
galutinai išmuštas is karo kurs 

tytoju raukui r iš visu tu kurie 
paskelbė kara. Mes kariaujame 
bet ir norėdami užkirsti kelia 
ne tik prieš Versalio neteisybe 
kad ta neteisybė nebutu pakeis 
ta dar didesne nelaisybe. Ir 
teigiama prasmee: mes kovoja 
me dėl naujos Europos, kadan­
gi „esame isitikine, kad naujoji 
Europa negali būti sudarytai 
na senu pasaulio jėgų, kurios 
gyvena dekadansa.. o tik tau 
tu 'ir jėgų, skirtu pertvarkyti 
Europai, kurios pagal savo įvyk 
dytus darbus gali pačios save 
laikyti jaunomis ir produktingo 
mis. Tai nuo šitų jaunu tautu 
ir šitų sistemų priklausys atei 
tis. Žydiškas ir .kapitalistinis 
pasaulis nepergyvens dvidešim 
tojo amžiaus”.

Kita kariauijanli pusė - 
Prancūzija i? Didžioji Britanija, 
Daladje ir Oembei leino lupo­
mis, pradėto karo priežastis ir 
tikslus nusako dar trumpiau:

Jungtinės Amerikos Valstybės I 
trokšta taikos ir nori likti ne­
utralios, karo nepaliestos. Ta- j 
čiau prezidentas Ruzveltas pa < 
brėžė reikalą žvelgti, pirmyn ir j 
numatyti pasekmes ateičiai,jei- j 
gu visos mažos tautos p.ismlyj 
netektu savo nepriklausomybės 
arba vii-stu tik priklausomoms j 
sritimis daug galingesnėms ka 
rinėms sistemoms.

Jungtinės Valstybės, kaip 
pažymi prez. Ruzvel* as, neina 
kovoti greta kitu tautu, bet vis ■ 
dėlto, gali stengtis su kitoms j 
tautomis skatinti likimą taikai 
kuri palengvins pasaulio sū­
kurius ir

kflZ ateis lakas, savu Uoka - 
padės atverti prekybai kilius 
pasaulyje, kad jokia tauta, 
ateitiiies dienose nebūta pru 
versta ginkluotomis pajėgo­
mis iesko'i to, ka ji gali tai-' 
kingai gauti per konjerenciįas.

Ta prezidento Ruzvelto pa 
reiškimą Paryžius ii* Londonas 
plač ai ir su pasitenkinimu iSko- 
mentavo, ypač priskirdami di­
delės reikšmės tai kalbos vietai 
kurioje nurodoma, kad busimoa 
laikos sudaryme dalyvausian­
čios ir Jungtinės Amerikos Vai 
stybės. Vadinas, manoma, kad 
ir Amerikos Jungtinės Valsty- 
lybės vienu ar kitu bud u daly­
vaus kare...

(Bus daugiau.) «
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Alkani vilkai uzDuole Lietuva

yqMss Viliu Luela

Si žiema l.icU*vojc buvo labai 
sa/tr. K.< tik sut/iiesi kiekvienas 
skundžiasi dideliais šalčiais. Sal­
lis imp-prašia/ kankina visus, ne­
tik žmonės, bet ir gyvulius Ne 
- laza žalos daro šalčiu spaudžiami 
z-iervs, ypač vilkai. Jie bėga i 

ieškoti ir čia u. puldinėja 
n ■.n i:. i4-5 VU liūs.

\ jiku si; m eis pirmiausia pa 
sirode Vi'.n.i'š krašte. Rūdnin­
kų apylinkėse gaujos vilku už­
puolė ūkininku sodybas, piauna 
senis, kai kur pro pamalus įsi­
kasa i įvarius j r išpjauna avis, 
kiaules ir kt. smulkius gyvulius. 
Viena n aidi Rūdninkų - Vilniaus 
apylinkėje vilku gauja užpuolė 
pirklį Zeidmana is Traku. Zid- 
rnanas is vilku Ns'gclbėjcs pa­
bėgdamas pas vielos, ūkininkus, 
o arklys paliktas so rogėmis nuo 
vilku taip smarkiai leidosi bėgti, 
kad jis surastas uz keliu kilome­
tru nuo vilku užpuolimo vetos.

Pakilus šalčiams, miškinguose 
Dzūkijos vietose, ties Varėna ir 
Merkine, dažnai i tvartus įsika­
są vilkai ir išplauna kiaulės ir 
avis, Taip pat dingsta sūnys. Zmo

nuo persalimo mirė. Provincijojf 
niu taipgi daug nukenčia dėl (h- 
barl'-niu šalčiu. I Vilniaus, Kauno 
Švenčionėlių . ir kt. ligonines ir 
ambulatorijas atgabenama zmoniu 
nusalusiomis ausimis, nosimis, ran 
komis ir kojomis. Traku apylin 
kės ūkininko Kero bernas važiuo­
damas i \'im:i'. taip nusalo, kad 
esą daug nušalusiu'mokyklinio 
amžiaus vaiku.

Visame krašte kaimai atrodo, 
kaip isiimė, žmonės vengią ir i 
miskus važiuoti ir kitokius darbus 
dirbti, nes nepakenčiamas šaltis. 
O be lų, •; ..i-.i./eridamji yra pri­
versta sniego. Ištaigu bniauto- 
jai taip pat negali dirbti.:

VOKIEČIU DIVIZIJOS I J 
KAUK AZA. ./Uit

Londonas skelbia, kad yra 
žinių jog dvi vokiečiu divizijos 
įraukia i’Kaukaza. Stos vokie 
čiu divizijos esą eis pagalbon 
rusams. ' j > I iii
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įvelto pa ] 
Londonas 
imu akė­
dami di-! 
os vietai j 

busimos , 
mušiau- ‘ 
ikos Va) 
ma, kad i

Valsty- j 
du daly-1

galvoti, kad tokia stipri iš vir- 
haus Lenkijos valstybė, taip gre 
tai žlugs. J uk Lenikija, i štiicruju 
save laike didele ir g ” „ 
slybe. ji nesiskaitė su kitu, 
tosniu už 
ji spaudė

-----ir galinga vai 
.. . , mo­

vai st y biu reikalais 
vergusi tautas ii*

išnyko ji, o 
' čia-is turėjo

to ir ieškoti prieglaudos net pas 
tuos, kuriuos jie jlgus , metus*, 
u.ekiiio. l/cnkija pražudė, ja pi i 
vedė prie tokios nelaimės ne- 

I atsaik n gi „tautos vadai" kurie 
nesiskaiiė su visos tautos nuo- 
moiie, su visos tautos interesais 
r. Dabartinės lenlcu vyiiiusy- 

Lés galva-, kuris gyvena su sa 
vo vyriausybe Prancūzijoje, Si 

įkorskis, pasakė ir išaiškino. vi-, 
įsas priežastis tokio staigaus, 
Lenkijos žlugimo ir papasakojo 
kokia busianti naujoji Lenkija.

Misai sako, dabar Lenkija pražii 
(lė „tautos vadai", kurie norėjo 

»vaidyti šąli be visuomenės, pri­
tarimo. lokia valdžia kuri re­
miasi lik savo fanaberija, o 
ne gyventoju jėgomis, visuomet 
yra kraštui nelaniė, - sako Si 
keiskis. Todėl naujoji Lenkija 

turėsianti būti demokratino vai 
stybó-valstybé valdoma pačiu , 
žmonių, o ne pasiputusiu „(au­

lu”, kuriu lauta savo va- 
’is e ..adus ne. in o ir nepri­

pažįsta. ; fj.i'j/Į ; |
Toliau kalbėdamas apie bu 

sima Lenkija, Sikorskis sako: 
dvi asminės priežastys nulemia 

jsekm’nguma musu darbo, koris, 
.apskritai turi l uli palenjctas tar 

narni ne vienam kuriam žino­
ki ii ne vienai kuriai asmenų

■ pTipoi, l.iol lik pačiam kilniau 
šiam rejkalui-tėvynei. Pirmoji 

s yra- aiškus ir galuti­
nis atsimetimas nuo vyriausy- 
oiu rėžinio, veikiančio be visuo­
menės jokios kontrolės. Daug 
asmenų laivo priežastis musu 
baisiam žlugimui, kaip įrodo do­
kumentai, kurie mus nuolat pa­
siekia. Kaltuosius nuteis istorija 
ii’laida, km į dėl tos katastofos 
(hl'ar kenča baisias aukas.

Viena iš svarbiausiu musu

jos žmonės tukstan-

ka uz visus tos apsileidimus. 
Mokėkime pasinaudoti Šilais 
musu istorijoj skaudžiais įvy­
kiais ir išvenkime nauju klaidu 
savo santykiuose viduje.

Antras principas, kuris bū­
tinas turi mus lydėti kasdieni­
niame musu darbe, yra tas, kad 
kiekvienas žmogus stovėtu savo 
vietoje: kiekvienas musu nuo 
dabar žino, kuri pareiga, jam 

atalįnką pagal jo dvasines ga­
lias ir specialybe bendroje pas­
tangoje, kuria pradėjome Len­
kijos gerovei. Su džiaugsmu 
pripažįstu, kad visi mano ben­
dradarbiai tiek vyriausybėje, ‘ 
tiek kariuomenėje šita piincipa 
tvykdo su didžiausiu sazinji )n- 
gumu, kad butu sutrukdyta at­
gimti protekcijų rėžimui, koris 
pasirodė toks pražūtingas mu-

V ° ju ®lietuTOje

pralaimėj'imo priclaščiu, be abė- 
jo, buvo vyriausybės rėžimas, 
tautos vienu balsu pasmerktas. 
Sitas rėžimas išeikvojo visa tau 
tos energija mažiausiai reika­
lingose srityse. Jis buvo prie­
žastis nepataisomo apsileidimo 
tiek karinio pasirengimo srityje 
tiek gi’inai politinėje ir eikono- 
minėje srityje, Visa tai darėsi 
tuo momentu, kada, amžinas rnu 
su priešais saitai metodiškai ir 
nuo ilgo laįko rengė prieš mus 
karo planus. Šiandien lanku 
tauta gausiai savo krauju apmo su kraite likimui.

Vokiečiu parsikraustymas 
is Rusijos i Vokietija

tuvo
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(Tasa iš pereito nr.)
Jos akyse švietė tyros aša 

1'0;-', nors smuikas linksmumu 
Pelejo. ■’ -Illi

Smuiką. Giriu Karaluis at^ 
/sarg ai padėjo po 'medžiu, o ša- 

oiisiéines, numetė plačia- 
krašte savo skrybėle. Nė nepa- 
žvclges j grafaite, griebės piš- 
tal'efa, vos paūgėjusia žole nu­
ėjo i pažymėta vieta, iš kur tu­
rėjo šaudyti.

Grafaitė irgi atsistojo jai 
skirtoje vietoje.

Kusi šluosčiusi skarele a1 i3 
ji lyg nurimo, o kai pamatė ‘ 
priekyje balta ir ramu Giriu 
Karaliaus veidą, piktumo '■ žie- 

Birbėle jos akyse sužibo.
—Skaičiuosiu ligi trijų... Pa 

sakius ..trys" galima * taikyti 
ir šauti.. Pasakė Giriu Kara- 
',US- ? I -v,
’ Grafaitė stinriai maiojei1 
rankoje suspaudė pištalieta, J) 

—Vienas,— išgirdo ramu Gi­
riu Karaliaus 1 alsa:—du, trys...

Greit pakėlė pSlalieta ir 
pradėjo laikyti, dabar jau nesi- 
kaHčiiiodama jr galvodama tik 

. kad pataikytu tiesiai i plačiai 
Giriu Karaliaus kru'ine.

1 Paskui šovė. .<
Šovė ir Giriu Karalius, bet

ne vienNaujienų" specialaus korespon­
dento Lietuvoje).

Nuo karo baisenybių atbėgėti u 
Lietuvoje skaičius nemažėja. To? 
lygiai jisai pamažu auga. Lietu­
va deda pastangas kaip galima 
ju skaičių sumaiznti. Bet kur 
jiems pasidėti, niekas ju prisiimti 
nenori.

Abudu didieji Lietuvos kaimy­
nai žmones traktuoja pagal ju 
ideologija. Kas ju valstybės sant 
varkos ideologijai neatitinka, ti­
ems varta,! i tuos kraštus '! yra 
uždaryti grizli.

Kariaujančios vakaru Europos 
valstybės, jei ir kai ka pas save 
prisiima, tai ir daro labai didele 
atranka. Jos noriau Įsileidžia vy­
rus nuo 18 iki 45 metu. Ir dal­
iuos ar tas seimas, kurios turi 
is ko gyventi. Bet is Lietuvos i 
tuos kraštus isvkti yra labai sun­
ku. Kai kas mėgino tenai pas­
prukti, bet daugumas j u atsidūrė 
Vokietijos rankose, ir jie visi su­
varyti i belaisviu stovykla. Juk i 
Baltijos jurose vokiečiai įsigalėjo.

Kiti nekariaujantieji kraštai, ta 
me skaičiuje ir U.S.A, nuo karo 
pabegcliiu nenori pas save prisi­
imti.

1 Lietuva plusta 
tlėl karo padariniu, bei' ir 
politiniu aplyiikibiu. kokiems 
ir is v'iso nėra kur 
s/anttiiS keliais ir įvairiais budais

(.ietis.

tik 
dėl

austrai, vokie-
čia: ir kiti.

Visu j u padėtis vienoda. Jei 
kas turi šiokiu tokiu ištekliu, tai 
kiiii laika is ju maitina, bet tie 
ištekliai greit isseka, ir tuomet 
reikia pagalbos is salies, ieškoti.

Lietuvos Raudonasis Kryžius 
visais karo atbégéliais vienodai 
rūpinasi. Jis deda pasu'ogu su­
rasti lesu kitose valstybėse., Ju 
gauna, bet ne tiek, kiek ju is 
tikrųjų, reikia. Dvi' didelės siun­
tos drabužiu is kitur pakelyje i 
Lietuva žuvo- Vezc tuos drabužius 

•karo pabėgėliams laivai. buvo 
Vokietija pas ka 11 d i 11 m

Lietuva jauna valstybė, 
labai sunku pasaulio opinija 
žadinti ir įrodyti, kad ji turi 
delio vaigo su tais karo pabėgė­
liais, kad mažutei Lietuvai yra 
be galo sunki našta.

Didelėms valstybėms, koks sim 
tas kitas tuksiančiu albėgėliu iš­
maitinti butu niekis, o ■ Lietuvai 

7au yra labai sunku. Dideles val­
stybės iprate pagal save viską s,ore 
si i, tai joms ir atrodo, kad tokis 
skaičius žmonių išmaitinti yra 
ne didelis daiktas. Todėl tos did­
žiulės valstybės nėra duosniuos. 
o be to, Europoje veik visos di­
delės valstybės yra įsivėlė i ką­
rą. O tos, kurios dar tiesioginiai 
nėra karo paliestos, nėra tikros, 
kad joms neteksią, todėl sykscios 
kitus šelpti.

Tai sunkiausioji albėgėliu ka­
ro našta tenka pačiai Lietuvai | 
riesti. Karo atbėgėliu turi dideli 
skaičių ir Rumunija, bet čia su­
bėgo su visais turtais lenku ka­
riuomenės likučiai, tai Rumunija 
turi is ko juos maitinti.

1 Lietuva atplūdo lenku kariuo­
menės likučiai veik be jokio tur­
to, jei neskaityti, menkus a kro 
palaukiu likučius, kurie jokios ver 
tés neturi.

Žodžiu, Lietuvos Raudonasis Į 
Kryžius turi labai daug vargo su 
pabėgėliais. Turėkime dar pries 
akis ir ateiti. Neužmirškime, kad

(Nukelta i 4-ta puslapi).

lies

tai 
su- 
di-

dymu. Sausio 10 d. keliu per 
Sovietu Rusijos siena išvažiavo 
8.300 vokiečiu. Jiems kelionėj 
padeda gera organizacija. Ve­
žimai su kroviniu važiuoja vieš­
keliais per diena, o vakarais 
nukreipiami i vokiečiu gyvena­
mus kaimus, kur emigrantams 
parūpinama nakvynė ir mais­
tas. Vežimai važiuoja atskiro­
mis vilkstinėmis po 212 vežimu. 
Tokiu budu iš viso i Vcik'ietija 
atvažiuos 11 tukitančiu 855 ve­
žimai su maždaug 20 tūkstan­
čiu arkliu. Iš viso iš Galicijos 
Voluinės ir Baltstogės apylin­
kių i Vokie ija išsikelia daugiau 
kaip 13.000 vokiečiu. <.

LIE 1‘U V1A i N U T E1 STI KL A IP.
singai įskundė. Tačiau, ne iurint 
to, lietuvė senukė tapo nuteista 
ir pasodinta kalėjiman. .Jeigu 
Hitleris bijosi senu bobų, tai 
jau prastas iš,jo „tautos va 
das". < . ; j ', . |;

; Tas pats (eismas nuteisė 
dviem metam kalėjimo: lietuvi 
fotografa, Antaną Jankausjka, 
39 metu amžiaus, kerįs nuo 19 
27 metu Klaipėdoje turėjo savo 
foto krautuve i r ateljė. Jankaus 
kas buvo kaltinamas, kad jis 
savotiškai aiškino vienai mote 
riai Miuncheno atentatu, kuris 
ivyko pereitais metais prieš 
Hitlerj vienoje karčiamoje.

Lietuvos pilietis Pranas Le

D.N.B. praneša, kad vokie 
persikėlimas iš Galicijos il­čių

Volumes i Vokie J ja vyksta pla 
ningai. I Sanoka, Pšemk-li, lir<i 
byšova, Brestą ir Grajeva nuo­
lat ateina traukiniai ir vėžiniai 
su vokiečiais imigrantais. Jie 
vyksta per Sovietu Sąjungos 
siena i generaline gubernija 
(buvusia Lenkija) ir iš čia to­
liau i pačia Vokietija. Vokiečiu 
perkėlimo vadovybei susitarus 
su Sovietu Busi jos valdžios or­
ganais buvo parūpinta pakari-, 
karnai traukiniu. Tokiu budu 
emigrantu jš Sovietu Rusijos iš­
kėlimas vyksta be jokiu sutruk

Sausio 18 d. Klaipėdos (vo 
kiečiu) ypatingas, teismas nu­
baudė pusantrų metu kalėjimo 
Lietuvos piliete ūkininke Bar­
bora Dvarionjene, 61 metu am 
ziaus is I ruseliu, kuri prieš ke­
letą metu grįžusi iš Kanadoj 
sn' sunumi Siame kaime įsigijo 
ir čia pasiliko gyventi, kai Klai 
pėdos kraSlas buvo vokiečiu ■ 
užgrobtas. Prasidėjus vokiečiu 
lenku karui Dvarionienė keliem 
žmonėms pažeminančiai išsitarti 
si apie vokiečiu tautos vada 
poną Hitlerį ir bendrai peikusi 
vokiečiu valdžios politika-. Teis 
me kaltinamoji aiškinosi, kad 
nepalanlcus kaimynui ja netei-

kstutis, 32 metu amžiaus ypatin 
go teismo nubaustas 6 muianis 
4 mėnesiams sunkįuju darbu ka 
Įėjimo ir sumokėti visas teis­
mo .šia.das. Lėkštutis prieš Ke­
letą metu Liepojos gatvėje, da 
bar Goeringo gatvėje, Adomo 
Broko namuose buvo įsirengęs 
batu parduotuve ir neblogai 
vertėsi Vokieti i jai Klaipėdos 
kruši a ats.ėmus, LeLs.ut.s likosi 
toliau prekiauti ir nesirengė . 
’krautuvėj likviduoti net kariu 
užėjus. Pačioje karo pradžioje 
policija Lėkštuti suėmė kailiu 
dama, esą, jis be korteliu par 
davės žmonėms 42 poras bate­
liu, ir buvo nubaustas 1000 
(markiu baudos, taip jam buvo 
konfiskuota 190 poru kurpiu ii' 
išakyta iki pereitu Kalėdų ri is 
Klaipėdos išsikraustyti. Ncsulau 
kus Kalėdų policija pas Lėkštu 
ti vėl padarė krata ir sučiupo 
6 pirkėjus ka tik nusipirkusius 
batus be korteliu. O t už tai Lėk 
stutis ir nubaustas virš 6 m,

i Giriu Karalius
—Ir aš tavo myliu...-šnibždė­

jo jam- ’ , 1 (
o bot) o

Vėlai nakli grižo i dvarą 
grafaitė. Pašaukusi kelis bau-

brafaitė matė, kad Šaudamas 
jis nekrcíppé ranka ir kulka nue- 
ėjo kažin kur i šąli.

Giriu Karalius kiek laiko 
stovėjo nejudėdamas. Paskui 
lyg pavargęs, atsargiai, susmu­
ko ir atsisėdo pievos žolėje., 

—Kodėl tu nešovei i inane?l 
—pribėgo piie jo grafaitė.—Tu 
mane kruvinoj užgauni!.. Neno­
riu aš baudžiauninko pasigailė­
jimo...

Veidas jos degė piktumu 
ir ji stūmė ranka Giriu Kara­
liaus peti. Tas kaip girtas sus­
vyravo.

—Tu sužeistas? Kas tau?— 
vėl sujudo grafaitė.

Í Ji puolė prieš Giliu Kara­
lių’ ant keliu ir pradėjo segti jo 
juoda š vark a.

—Nereikia!—atstun é jos ran 
k'a Giriu Karalius. *

Jo balsas buvo ramus, nor$ 
kaktoje ir ties lupom žymėjo 
skausmo raukšlės.

—Gerai šaudai, grafaitė .. Tb 
šiai i kretine palaikei... Nušo­
vei Giriu Karalių... atkeršijai.

Kairo ranka spausdamas 
krutinę, Giriu Karalius susmu 
ko žemėn.,. ( ,

Grafaitė ranka palaikė jo 
gal va,ir atsisėdusi grel a, pris­
paudė ja prie savo krutinės... 
Kita ranka glostė Giriu Kara 
liaus šviesius plaukus...

Saulė jau nesileido. Šešė­
liai jau kaupėsi aplinkui, lyg ' 

šiepdami nuo viso pasad io, kad 
miršta nenugalimas Giliu Kara 
l;u% silpnos moters raukęs mir 
linai sužeistas.

—Kodėl tu i mane nešovei? 
Kodėl?., -tyliai klausė garaiaitė 
prie pat Giriu Karaliaus veido 
pasilenkusi.

Iš jos akiu tiesiai ant Guriu 
Karaliaus'vc.do riedėjo didelės 
šviesios ataros...

—Todėl, kad myliu... senai 
tave myliu... ir laimingas esu 
nuo tavo rankos mirdamas.

Grafaitė stipriai stipria» prl 
glaudė Giriu Kakaliu prie kruti 
nės ir balsu verkdama ėmė bu­
čiuot i jo lupas, akis, plaukus.

džiauninkus, liepė jiems eiti i 
miškus ir pranešti giriu broliam 
kad ju vadas negyvas guli ties 
kreivąja liepa ant Nevėžio'' 
kranto. 1 ‘ j i | (|

Pati apsitaisė juodais ru­
bais, galva pelenais apibarstė 
ir visai nakti meldėsi dvai'b kop­
lyčioje. ’

Nuo to laiko grafaitė per 
visa amžju nenuėmė juodu r ubu 
ir nesidžiaugė gyvenimo links­
mybėmis: kaip vienuolė,"vienui 
viena gyveno dideliuose dvaro 
rūmuose, nė iš tolo neprisileis­
dama prie saves ka mynu ha o 
r u ifr nė kalbėti nenorėdamaį 
apre vedybas, nors daug kdn’u 
bajoru iš visos Lietuvos ir net 
Lenku jai piršosi.

Ištikima buvo Giriu Kara 
liui, kilniam baudžiauninku», va 
vargšu užtarėjui. Kaip didžiau 
s’a šventenybe laikė atminimui 
Giriu Karaliaus smuiką, kuriuo

tik jai jis pasaulio' džiaugsmais 
buvo prašnekęs; ta p pat saugo­
jo ir Gjiiu Karaliaus plačiakrlš 
te skrybėle. O pa jnijtięs iça vė 
palaidoti ja Giriu Kar aliaus kn 
Pe- i i <*’ Giriu Kai alinus kuna jidriu 
broliai užkasė jo -pilyje Karal- 
giry. Ant kapinyno užrilo ilga 
akmeni, žmogaus pavjdala pri­
menanti. 'Ą į j ]/ » •. f,'

Po kejeriu metu įšto’iko giriu 
broliai be savo vado, • nuėjo kiek 
vienas savais keliais, o Žmoiiės 
vargdieniai vėl liko be užtarė­
ju sunkiojo baudžiavos kanky 
nėję. .

• ÃIffi nietai ^iipudė Girin ’ 
Karalíàns pilies mm U ažuBli- 
nius rastus, liūtys, kaitros ir 
šalčiai Kardė pilies minus ir 
liko apie Giriu Karalių tik vie 
na atmintis—ilgas samanotai^ 
akmuo ant jo kapo.

L»ko dar didelis ir brangus 
Giriu Karaliaus paminklas— ' 
znioiiin a'fnliuinas Is lupu i (upas 
iš kartos i karta eina pasako­
jimai LíqIuvoje apie Giriu Ka­
roliu., Pomiišo žmonės sunkia 
baudžiava ir ponu žiaurumą, 
liet Gjrju Karaliaus—baudžiau- 
n’nku uitai ėio—pantu ši i negali.

(GALAS)
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SIUVYKLĄ

tu cukraus gamybos da. ba. S e 
mot pagaminta 24 tūkstančiai to 
nu cukraus pernai 1938 m. bu­

Čia yra dideli" pasirinkimas įvai­
riausių meuZiagų. Už darbą 

garantuojame.
Lietuvių į stovyklų yra daug, be 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena

Dr. Paulo Licciardi
Medikas Operatorius Santa Casa 

Trėmimas nuo 11 iki 12 irnuo 15 iki 19 vai, vak. 
Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Sllva Pinto, 144 
PASTABA’: Vyksta i namus bile valanda diena, nakti.

Moterų ligos gy 
BE OPERACIJOS, Hk su inžeksonaia£ 
sergi, tai šiandien pat kreipkis, pas

Modemiškas, greitas ir tikras gydymas skilvio 
kepenų spcialisto

DiHTO GYDYTOJAS
JOSE LEYMVICH

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laiką nutarė su-

Be operacijos |
Videriu skausmai, skilvio ii siplėtimas, protinis nu- gi 
silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rugymas, 
skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos pagydo-
ma BE OPERACIJOS, įvairios 

domos irgi
Jei

virto plėšiku

n 
C 
R LJ 
n 
y 
i? 
y

DR. A. GANDIA
Venerinės igos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniakas.) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 —12 ir nuo 3—7.

Sekmadieniais nuo 10-12.
BarSo de Itapetinlnga, 242, 3 aukštas.
—• Telefonas: 4-0218

Erzvilkio valščiaus gyven 
tojas, Bronius Ridzevičius, dar 
vaiku būdamas įstojo i viena 
kataliku vienuolyną ir čia ture 
jo ne tik poterius kalbėti, bet 
ir darba airbti. Gyvenimas vie 
nuolyne Ridzevičiui nepatiko 
ir jis pabėgo.

Ridzevįčiaus tėvas ukinin 
kas, bet sūnūs nenorėjo dirbti 
lauko darbu, tai stengėsi prasi 
manyti kitokį verslą, Jis su­
galvojo tapti plėšiku. *;

įsigijo pistalieta ir dideli 
suomiška peili prisijuosė prie 
diržo. Viena naktį jis nuėjo prie 
kelio ir sustabdė viena ir an­
tra keliu važiuojančius ukinin 
kus, reikalaudamas atiduoti pi­
nigus. Iš vieno ūkininko jaunas 
plėšikas atėmęs kelis litus, o 
antras nieko ne!m ėjo, tai plėši 
ko buvo tik išbartas, kam tuš­
čiomis kišenėmis važiuoja.

Kita diena jis nuėjo i Vi-

duokle ir viename restorane 
papietavo. Papįelaves išsitrau­
kė revolveri ir ten buvusius 
žmones sukomandavo pakelti 
rankas aukštyn ir atiduoti pi­
nigus. Vienas užpultųjų suge­
bėjo pašaukti policija, ir eks- 
vienuolįs buvo suimtas. Tardant 
ilgai buvo aiškinama, ar kalti­
namasis yra normalus ir ar 
nusimanė savo darbo pasėkas, 
Sis klausymas juo labiau teko 
pagrindinai išaiškinti, nes buvo 
keliama versija, 'kad tėvas esąs 
nenormalus, taigi kaltinamasis 
gali būti paveldėjęs kokiu nors 
psichologiniu sutrikimu.

'Teismo medicinos .eksper­
tai pripažino, kad .kaltinamasis 
yra normalus ir suprato savo 
darbo reikšme. Apygardos teis­
mas Radzevičių pripažino kal­
tu, bet pasigailėjęs, nubaudė ■

vo pagaminta 20 tukstaučiu ir 
777 ton. iš ju 24 tukst. tonu iki 
Nauju m. jau buvo parduota 8 
tukst. ir 400 ton. taigi šiems me 
tams beliko 15.000 ton. Todėl 
cukraus bendrovė, jau dabar 
užpirko- Sovietu Sąjungoje 800 
tonu ir tariasi dėl 800 tonu im 
trečias cukraus fabrikas Pane- 
porto. Šiemet bus pastatytas 
vė'yue ir ateinančio rudens cuk 
rimu runkeliu derliu apdirbsi 
jau visi trys fabrikai. Su ūki­
ninkais bendrovė pernai buvo 
sukontraktavusio pristatyti i cu 
kraus fabrikus 179 tulcstančius 
tonu cukriniu runkeliu, tačiau 
derlius tebuvo vjdtiniškas ir 
ūkininkai pristatė 19 tul<stančiu 
ton. mažiau. Šiemet bus sukon- 
traktuota užauginti tiek ranke­
lių, kad atliktu visiems trims 
fabrikams, o jei bus cukraus

Kalba ruslėkal, lenkiškai, voklėkaj.

PRISIEKŪSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
—S. PAULO
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

LIETUVIAI.
pasistenkite pažinti

LIETUVA
KAIZO ŽEBRAUSKO

Kiekvienas

Rua

KAUNAS. Kadangi Lietuva isi 
gijo savo valstybini fabriką ta­
bako, nuo fi.ol ta milijoninė pra 
monės šaka nebus vien tik pri* 
sritis, o joje dalyvaus ip pati 

tik dZr vaJ.stybė P?r.lam
bu kalėjimo. | , vač:? verslininku grupėj pehi

' • zacijas. Tenka sužinoti, kad vai
stybimam Vilniaus tabako fab­
rikui eksploatuoti numatoma su 
daryti akcine bendrove ir jai 
suteikti monopolines teises. Ta 
bendrovė ivežusi tabako žalia­
vas iš užsienio, kas skirstys via 
tos tabako fabrikams. Be to nu 
matyta, plėsti vietinio tabako 
auginimą ir geilnti jo rūšis, kad 
tiktu pramonės rejkalamB. Tam 
reikalui su ūkininkais bus suda 
romos sutartys kaip kad yra 
sudaromos su cukriniu runkeliu 
augintojais. Reikia pastebėti, 
kad Lietuvoje, ypatingai jos 
pietinėje dalyje, užauga gero ta 
bako rūšys, kuriu ir dabar jau 
'nemaža primaišo 'i tabaką g®* 
mimus. , : | [ [
perteklius, tai ji bus galim® 
lengvai eksportuoti. ' , ii

Naciai susaude daug lenku 
inteligentu

Lenku pasiuntiniai Italijoje 
paskelbė doku men us, pa oda n 

vokiečiai sušaudė jau 15.000 i 
čius, kad okupuotoje Lenkijoje 
lenku inteligentu. Be to, tūles 
tančiai esą nuimta ir sugrusta 
1 Koncentracijos stovyklas, ; 
kur jie laikomi a.išiau akip gy 
vuliai. Apie 500.000 lenku išvy­
ta iš namu ir ukiu, kuriuose 
apgyvendinti vokiečiai. Miestu 
gatvėse vokiečiai daro nuola­
tos abjavas ir gaudo vyrus ir 
moteris, kurie neturi paliudiji 
m o, kad jie dirba, kur nors. To 
kie grūdami i traukinius ir ve­
žami Vokietijon dirbti žemės 
ūkio darbu. Darbas priversti 
nas ir neapmokamas.

Kaip žiauriai vokiečiai el­
giasi su pavergta tauta, paro-

do sekantis pavyzdys, Otorovo 
mieste nežinia kas nutraukė ( 
Hitlerio vėliava- nuo miesto ro­
tušės. Vokiečiai tuojau arešta­
vo 10 vietos lenku inteligentu 
Penkis ju nugabeno ton vieton 
kur vėliava buvo nutraukta, ir 
tenai juos sušaudė. Kitus penkis 
nugabeno i netolima Samatolu 
miesteli, kur buvo turgus, sus­
tatė juos ant rinkos prie sienos 
in vjsu žmonių akyvaizdoje su 
šaudė juos iš revolveriu. Vy­
rai matydami ta kruvina terorą 
drebėjo, o moterys alpo.

Poznanės ir Censtakavos 
apylinkėse esą sušaudyta 5000 
lenku inteligentu. Gdynės kon­
centracijos stovykloj esą užda­
ryta 3000 lenku vyru ir mote­
rų. Torunio stovykloj 5000, j 
Poznanės stovykloj 3000 ir 
keliolika šimtu Dobžolo stovykl.

Eitos
Pranešimai

KAUNAS. Abudu Lietuvos 
mažinti kainas už dantų gydy- cukraus fabrikai (Marianpolėje 
mą ant pusės kainos, kaip an- ir Paventyje) jau baigė šių me 
tai: Ištraukti dantį be skaus­
mo 6$OOO; plomba cida- 
bro purceleno 8$OOO.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

(Atkelta is 3-cio puslapio) 
ju 'dauguma sudaro lenkai. Jo 
(arpe yra didelis procentas, Jffl' 
rie Lietuvai lygiai nieko gero ne* 
žada. J u nusistatymas yra labai 
aišku s. Kaip tik jie pajus kas 
vakaru fronte vokiečiai negalimi 
Lietuvoje pradės nerimauti ir Lie­
timai visokiu reikalavimu statyti 
ir nepasitenkinimu reikšti. Tuo* 
met jie kreipsis i Anglija, Pran- 

I elizija visokiais reikalavimais k 
juos patieks Lietuvai. Tai labai 
neramus gaivalas, kuris ateityje 
Lietuvai dar daugiau rūpesčiu gali 
sukelti ir visokiu nesmagumu p4 
daryli. Lenkas is prigimties nėra 
rainus sutvėrimas. O juk su Lie­
tuva lenku tauta nėra sąskaitų 
sutvarkiusi.

Į LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ- 
TYRIMAS

General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO | 
msM——aam ■—!! 1111 ii 111 ■ i mi a 111.....

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu 
Moterų Ligos. - eumatizmas ir Astma*

A v. São João No. 578, 2°. ankstas, 21 Aparta 
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo 14 
ligi 18, 30 vai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ
IŠTAIGA

“BERNARDO"
Įsteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus foto 

grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir bu da­
žais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta į namus fotogra 
fijų reikalais. Dar è fotogra 

fijų ,id . i'B-
Arthur Schamidt '

Rua Sio'Caetano 447 
(senas, 103-111 ’S. Paulo

Telefono 4-5576

(Nugarakaulfo, smegenų, kraujo ilapumo ir iámatii) 
Tikras Ir goras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
Rua Barão da Itapetininga 242, 3 aukitas.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkli- 

kai ir vokiškai.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų speoia* 
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5, . < 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar TeL 2-5068
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NETURI PINIGU?
REIKAI GERO kOSTlUMO

ad nieko nelaukdamne kreipkis siuvyklon

OB;
SS' Į

Av. São João N. 864
Rua da Moóca N. 3027

Rua Duque dė Caxias N, 723
Kur pasisiūdinsi geriausios medžiagos 

eilute mokėdamas i menesi po 

20$.: O taip pat čia gausi 

neperilampnmą ap­

siausta (capa) tokiomis pat 

sąlygomis

Telephone 4-5015

I
Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria

Rua da Moóca, 1721. Telefonas: 3-205Ó, São Paulo
Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras, 
Duplikalus, įvairiausius kartonus, sąskaitos * ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal uteak^tojd akoni.-Be to, galima gauti viso- 
kiu rasomoju reikmenų: Laiikams popieros i krautuves, 
LIETUVIAI KREH KTTeS J SAVaJA SpAUSTU\E IR PA 
PELARUA, NES LIETUVIAMS DAROKQS DIDELES 
NUOLAIDOSE

Darba paimame ii namu ir ji, pristatome užsakytujiii

KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS JR SĄŽININGAS

Rua da Moóca, 1721 Telef. 3-2056

Prenumeruokites Lietuviu Aida Brazilijoj
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’‘ESTANSIUVYKLA GàLECKÔSIDVYKLÁ

RUA DUQUE DB CAXIAS, 2S7
M. 4-1457

r-----

Slúva rdbue pagal naujausias madas ii 

Įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 

Darbai pagal savo kokybę yra pigus, 

atliekamas sąžiningai, diplomuoto siú- 

vėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI KUBUS G A 

L E C KO SI U V r K L O J E .

DĖMESIO!

PVULO AMBIBOZEVICIDS

Dr. H. Schechtmann

STASIO IŠLIKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams 

Rua da Conceição 79-A, Fone 

4-1940 (prie pat stoties L u z

atidarė nauja skyrių — antra 

sihvykla, prie stoties Zuz ten

RUA da Conceição. 11

ir gyvenamas b litą b

,>v?

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de 

Araujo suburbto Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda, gaíymibés .užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Bklypai nuo 10.000 metru 
išsimokėjimui pradedant nuo

GO$OOO
Savininkas. Čia de Agri. 

Imigração e Colonizačūo.
Pardavimu Raštine: Rua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 
S. Paulo, Sekmadieniais ir šio­
kį oadienia is ištisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN 

lYaukjniai iš stoties Norta 
išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30. s 

įregistruota nr. 45 iš 10 
-12-38 trečioj© apylinkije.

Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai
Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

Lietuviu Jaunimui

Norėdami dôvé:i graliai pnsifltuso rúbu 
ir pigiau negu kiitnr lik pas Paulu Am 
brozevi&UH, kur darbas atliekamas 0njjg 
naujausių madų vyriėkų ir moteriė t>. (

Lietuviai, iinaudokite laiką sai 
mndienlais ir vakarah. įteikite ir Iss-l 
kiiisile, nes darbas atliekamas nebiogkei 
kaip(8ã‘j Paulo centro, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas 
moderrilėk ausiu medžiagų

r-, oiclame:*! nsà v.

FARMACIA ANHAIA
««> Inhiia, SÍ5 (Jom «.liroj TeL S-iJSI i. HIM

Pa s šerini
Farmaceutikas

Kainos pigios. Duodami inzesonai



São Paulo, Kovo-Maręo 16 1940

slapjrVArdė.; (Tokios korešponden tai faktas,; kurio Uzggincyti <<S.>> PASKELBTOS VARŽYTINES
cijos/ kad ir geriausioj’,• laikras-; negali ..Pereitais metais tas pats KRIKSTOLAICIO. TURTUI
tyje nebus skelbiamos.; Jei kas koresppondentas, tuojaus po Klai
rašo, ir bijo kad redakcija nezi- pėdos krašto praradimo kalnus Viena São Paulo medžio ip
notų kas rašo, geriau, ir nerašyti vertė ant Lietuvos vyriausybės, dirbimo firma, suznojusi apie
nes tokis rastas laikrastin vistiek o šiandiena jau i šilką vynioja nusižudymą J. Krikstohido pa-
nepaklius.. Tai prašome įsidėmėti ja dėl paties Klaipėdos krašto, davė teismui prasyma, kad pis-
ir ziĮnoti. Kur čia nuoseklumai ir kur čia kelbtu varžytinės Jono Krikšte
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Šiurpi lietuviu šeimynoje 
tragedija

čiau gyvenimas nukrypo visai ki 
ta kryptimi: prie baisios šeimos 
tragedijos ir savizudystės:

Jonas Krikstolaitis i Brazilija 
atvyko prieš desimti metu. Ki­
lęs, rodos, nuo Marijampolės, at­
vyko dar jaunas, vos 30 metu 
amžiaus.. Lietuvoje paliko žmona 
ir vaikus. Brazilijoje iškilo, iš­
kilo savo darbu ir sugebėjimu.

Kol dar ėjosi sunkiau, tai 
Krikstolaitis rasė laiškus savo zmo 
nai i Lietuva ir rengėsi ja par­
sikviesti i Brazilija. Bet kaip 
gyvenimas pakilo, užmiršo ir 
žmona ir susiradęs čia antra mo­
terį, sukurė nauja seimos gyve­
nimą. Kas arčiau pažinojo Kriks- 
tolaiti, tie pasakoja, kad šioje 
šeimoje gyvenimas nebuvo tvar 
kingas: nuolatiniai barniai ir ne-, 
sutikimai. Krikstolaitis pastaruoju 
laiku buvo pradėjęs net smarkiai 
girtuokliauti, mažai žiurėjo dar­
bo, darbininkams algas mokėdavo 
nenormaliai.

Nesutikimai šeimoje didėjo, 
žmona turėdavo kartais nakvoti 
pas kaimynus,. Žodžiu gyvenimas 
pradėjo krikti, kol, paglaiau, prie 
jo prie galo. Kovo 8 d. Jonas 
Krikstolaitiis, kaip pasakojama, 
darbininkams liepes eiti namo ir 
pareiškęs jiems, kad jau jo gy­
venimas baigsis su šia diena. Ir 
is tkruju, aipie 10 valanda vaka­
ro kaimynai užgirdo triukšmą ir 
suvius. Artimesnieji nubėgo pa­
žiūrėti ir rado negyva žmona ir 
ji pati kraujuose papludusius ir 
du vajkus peršautus. Tuoj aus 
buvo .pranešta policija, kuri at­
vyko, lavonus nugabeno Araęa 
lavoninėm, o sužeistus vaikus i 
ligonine..

Jonas Krikstolaitiis čia buvo 
sukūręs antra seimą su tūla našle, 
kuri turėjo nuo pirmojo vyro 
keturius vaikus, Su juo pačiu 
turėjo viena mergaite kuri liko 
našlaitė 4 metu amžiaus. \iso 
liko penki našlaičiai vaikau

Skaudus lietuviu kolonijai sis 
ivykisj

VYRAS NUŠOVĖ ŽMONA, AP. 
SAUDE VAIKUS IR PATS 

NUSIŠOVĖ
São Paulo lietuviu appgyven-< 

tame priemiestyje, kur auga tL 
kras lietuviškas miestas su savo­
mis mokyklomis, bažnyčia, pre­
kybos ir pramonės įmonėmis — 
vilose: Prudente, Zelina, Belą ir 
kt. jau ne be pirma karta vietos 
laikraščiai atžymi savo kroniko­
se tragingas scv.ua, kuriose fi­
gūruoja beveik tik lįietuviai. Nak 
dės -metu lietuvis užpuolė lietu- 
zi ir peršovė, tai lietuvis pasiko- 
*ė, tai, dar neseniai. lietuvis nu- 
?ovė žmona ir pats nusišovė.. Tai 
is baisios ir šiurpios naujienos 
; lietuviškos kolunijos, Bet vi- 
4, sirpinusia įvyko pereita penk- 
xdieni, kovo mėn, 6 ei. vakare 
.pie 10 valanda. Jono Kriksto- 
aicio namuose Parque Villa Pru^ 
lente, ne tol Villa keliuos ir kitu 
rajono vilu. Šia tragediija brazilu 
laikraščiai aprašė, kaip viena siur 
piausia i vykusiame Sào Paulo mi­
este.

Jonas Krikstolaitiis, vienas 
stambesniu lietuviu kolonijos pra 
mpninku, isitaisės turėjo gana 
didele ir stipriu. dirbtu­
ve, Ilga laika jo fabrikas buvo 
Bom Retiro rajone, bei plėsdamas 
d ar b a turėjo didinti ir fabriką. 
Isigyjo žemės sklpya Parque Vil­
la Prudente, pasistatė, rodos, did 
ziausius ir gražiausius šioje apy­
linkėje namus ir prie ju savo fa­
brikui patalpas.. Darbas ėjo, Jo 
gaminiams rinka buvo labai plati 
bevejk visoje Brazilijoje, nes 
,jis, Krikstolaitis, buvo sios rų- 
sies vienintelis fabriKantas Bra­
zilijoje, neskaitant mažesniu dirbs 
tu vėliu, kurios konkuruoti su 
juo negalėjo J O gaminiai pasiek 
davo net tolimus siaurės Brazili­
jos estadus, kur turėjo savo agen 
tus. lai buvo vienas is stambes­
niu, o gal ir stambiausiu is lietu­
viu pramonininku, Rodos reikė­
jo Uk ggyvemi, ir džiaugtis 
gyvenimą pasisekimu. Ta­

MIRĖ LIETUVIS

Kovo 10 diena mirė lietuvis 
Edvardas Pribuisas, 55 metu am-. 
...aus, kilęs is Siesiku, Ukmergės 
apskr. 1 Brazilija atvykęs buvo 
1927 rn. su savo šeimyna, ilgai 
dirbo fazendose, pailgėjus vai­
kams persikraustė i São Paulo ir 
apsigyveno Villa Beloję. Dideli- 
me nuliudime paliko žmona, vai­
kus, broli Juozą, kuris gyvena 
irgi Vila Beloję ir gimines Lietu­
voje.. Tebūna jam lengva pietų 
saįies žemele.

HDA.C, TARYBOS POSĖDIS.

Kovo 17 diena 15 valanda, sau- 
Idanias B.L.O. Centro Tarybos 
atstovu, posėdis Rua da Moóca, 
172L Visi Tarybos atstovai pra 
so.mi dalyvauti punktualiai.

į įBLĮO* Centro Tarybos 
i_<į įa, Einninįnkas,

savos nuomonės gerbimas? Ir 
kaip galima sakyti, kad to žmo­
gaus numonė gera, jei apie vie­
na dalyka jis turi dvi nuomonės. 
Taip sakyti pagal vėjo pūstelė-, 
j ima, visai netinka.

Baigėm ė.

SAUKIAMI NUMERIAI IDEN­
TIFIKUOTIS

Saukiami identifikuotis asmenys 
kurie turi numerius:

Kovo mėn.

16 d. nuo 39.001 iki 39.200
18 d. nuo 39.201 iki 39.500
19 d. nuo 39.501 ikii 39.800
20 d. nuo 39.801 iki 40.100
21 d. nuo 40.10y ikii 40.400
22 d. nuo 40.401 iki .40.700
23 d. nuo 40.701 iki 40.900

REIKIA IDENTIFIKUOTIS AN 
TRA KARTA.

Kviečiami’ identifikuotis antra 
karta Rapolas Vaiksnora ir Jo­
nas Bikelis.

PRIEŠTARAUJANČIOS ZINIO. 
APIE BAŽNYČIA

Uzpereitoje laidoje /<Sviesa» 
paskelbė, kad São Paulo arkyy. 
vyskupija suteikė parapijos tei­
ses Villa Zelinos lietuviu, bazny^ 
ciai ir sios parapijos klebonu pas 
kyrė kun,. Piju Ragazinska. Šia 
žinia pakartojo ir «Aidas», pažy­
mėdamas, kad lietuviška bažny­
čia nėra varžoma ir jai suteikia 
mos net didelės teisės.

Oi pereitos laidos «Lietuvis» 
rašo visai kitaip. Jis kad 
lietuviška bažnyčia atiduota bra­
zilams ir kad lietuviai joje neturi 
jokiu teisiu-,. Po sios žinios «Lie­
tuvis» siūlo lietuviu kolonijos ka­
pelionams važiuoti i L.Kc.Įva.

Kaip matome prieštaraujančios 
žinios apie bažnyčia. Dėl siu 
žinių daugelis dabar kreipiasi i 
Aido redakcija ir prašo tiesos 
kaip is tikrųjų yra siu lietuviška 
bažnyčia. Aido redakcija žinoda­
ma tik tai tiek, kiek paskaitė lai­
kraščiuose, tad negali tiksliai in­
formuoti suinteresuotu. Manoma,
kad sitas dalykas neliks taip ne­
aiškus, lietuviškos bažnyčios rei­
kalai paaiškės, tada ir mes galėsi 
me ka nors plačiau ir tikriau pa­
rašyti. O kol kas nuo visu tokiu 
aiškinimu susilaikome. K.-.m sitas 
reikalas labai rupi, tesikreipia i 
pačius kolonijos kapelionus arba 
i São Paulo kurija.

LINKSMA GEGUŽINE

Kovo 10 diena L.M.M.R.Rytas 
turėjo labai linksma jaukia gegu­
žine Villa Galvão Nors is ryto 
labai lietus lijo, tačiau-, kaip oras 
pragiedrėjo, geguzinėn privažia­
vo gan daug miestiečiu'. Gegužinė 
praėjo gan linksmai.

KIEKVIENAM SAVA NUOMO­
NE YRA GERA

Labai nenoromis vėl mums ten­
ka sj-ta išsitarti dėl «Šviesos» nuo 
monės. Mes gerbiame kitu nuo­
monės, jei jos yra tvirtos, pas­
tovios nesugriaujamos kaip uola. 
Tuo tarpu «Šviesos» korešponden 
tas tuo pasigirti negali. Jau mes 
nenorime prisiminti Lietuvos Ne­
priklausomybės minėjimo dienos 
kuria surengė B.L.O. Centras 
Kad minėjimas paves, žino visi, 
K kam tik teko jame dalyvauti,. 
Centro vadovybė niekųmet neken­
kė kolonijai ir nekenks. Tai tik 
«Šviesos» korespondento, is ti­
krųjų, bereikalingas priekabiu i 
eiskojimas prie Centro vadovy­
bės. Jei asmeniškai korešponden 
tui nepatinka Centro vadovbė, tai 
dar nereiškia, kad toji vadovybė, 
yra kolonijai kenkti. Priešingai

AIDO PRENUMERATORIAMS 
DOVANOS

Su sekamu Aido numeriu bus 
išsiuntinėta daugiau Aido prenu-. 
meratoriams dovanu, kuriu sa- 
rasas bus skelbiamas. Kas negaus 
prašome greitai pranešti redakci­
jai. Be to, primename, kad sitas 
Aido numeris tiems, kurie dar nė 
ra uzsimokėja prenumeratos ir. 
nėra pranešė redakcijai, kad jiems 
siuntinėti laikrašti. Tai daroma 
ne dėl to, kad gaila butu laikras^ 
cio, bet dėl to, kad laikrašti 
kaštuoja padaryti. O ypač dabar- 
tiini.u metif, kada popiera dvi­
gubai pabrangusi,

KORESPONDENTAI PRAŠOM 
ŽINOTI.

Daugelis yra korespondentu, ku 
rie parašo redakcija/ zinuciu, bet 
nepądėdą savo parvardėst o tik

vadovybė parenkama ir išrenkama 
kuri t<(ri daugiau įgudimo orga- 
njzacinime darbe, kuri turi dides­
ni pasitikėjimą ir p. Prieš Centro 
vadovybe iki šiolei niekas nieko 
nėra pasakęs, issikirus pati «Švie­
sos) koresppondenta.

Tai tiek dėl šio dalyko.
Dar žodis dėl varynėjimo poli­

tikos Centre. «S.» koresppondenta 
rado Centre politika įdomu ? Kur 
ir kada toji palitika buvo jungia­
ma su centro užsibrėžtais tikslais? 
Niekųmet. O jeigu Centro pami-. 
nėjime vienas kalbėtoju prisimi­
nė appie Klaipėdos praradima, tai 
čia dar nėra tokia jau baisi poli­
tika, nes ta diena, bendrai, visu 
kalbu turinys buvo — politika. O 
ka sakė minėtas kalbėtojas apie 
Klaipėda, tai matyt, buvo pasis­
kaitęs pačia «Šviesa» is 1939 m...

Kiekvienam sava nuomonė yra 
gera, bet ta nuomonė, kaip sa­
kėme, turi būti tvirta. Q kad 
«Šviesos» koresppondentas savo 
nuomonėm? neturi lygsvaros, tai 

laido turtui.

LIETUVOS KONSULATAS į 
IEŠKO

Lietuvos Konsulatas São Paulo 
prašo paskelbti sekama:

Pranė Lekavičienė, gyv. Kaune 
Nemuno gatvėje 14, ieško savo 
vyro Kosto Lekavičiaus, kuris 
1926 m. išvyko i Brazilpija ir 
iki 1934 m. gyveno São Paulo 
mieste, Rua Dr. Almeida Linu, 
27. Nuo šio laiko žmona neturi 
jokiu žinių, j

Kostas Lekaviciius, Kazio su­
nūs, gimęs 1900 m. Mazuju Kai* 
riskeliu kaime, Žiežmarių valse 
Traku apskr.

Kas žino ieškomojo gyv. vie­
tos adresą arba apie jo likimą 
bei seimos reikalus, prašome pa­
nėšėti Lietuvos Konsulatui Sào 
Paulo, Rua Aureliano Coutinho 
88.

PRAŠOMA UŽEITI I REDARC

Prašoma užeiti i Aido redak­
cija Kazimieras Klimas, gyv. B. 
Retire, Rua Matarazzo.

Žemes Sklypai - Moôca - Belém
Širdyje didžiausiam industrijos rajono S. Paulo 

PARDUODAMA: žemės sklypai prie gatvių: Mnnca, Toblae Ba­
rreto, Campineiros, Itaqueri, Trilhos, Avenida CassandoOA (nau­
jas Prefeituroe projektas, 25 metru pločio), ir t. t.

Dr. João Forstman
Dentistas dipluotas jau 12 metų.

Per 15 dienu pataisysite savo dantis už pinigus ar issimokill* 
nai Kiekvienas klientas turi teise:
Ištraukti danti be skausmo už 7$000. Išsimokėtinai nuolO$Ow) 
iki 20$000* Mokestis gali būti mokamas per 3q d. Dedami daū' 
tls geriausios medžiagos. Darbas garantuotas ir skubus. Didi* 
lis patogumas, kad supranta: lietuviškai, rusiškai, vokiškai, if 
kt kalbas.

Rua da Mooca, 2607

Grindinys ■ vanduo - vandentokis - šviesa - jėga - telefonai 

léaimokéjímas ilga laikui, mokestis mažas, be palaktum. Geriau1 
šia vieta paeistatytt vilas, gyvenamus butus dirbtuvėms Ir 11*1 
dustrijai patalpas.

Palengvinimai su statybos medžiege

Dokumentai registruoti Septintoje Apylinkėje, Nr. 98, 1939-9-h 
Teirautis kasdien, ėiokiaeieniais ir sevmadieniais, nuo 8 iki 

valanda vietos raštinėje:
Rua Tobias Barrto, 43

SUSISIEKIMAS: Bondes: Bresser, Belem, Moona. OMNIBUSAI 
28 Villa Bertjoga iš Largo da Sė kas 5 minutės.

KALBAMA LIETUVIŠKAI

VILA ORATORIO
Geriausi žemes sklypai ant Alto da Mpooa

Uzregislruoli pagal No. 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Dekr. No. 51

Savininkas: João Araujo Pinto
Koncesionierius: Arnaldo Felmanos

Zemds sklypai parduodami geriausiomis iiiimo* 
kėjiroo sąlygomis be palunams pradedant nuo 50$000 
i mėnesį. Duodame statybai medžiagą. Statomo narnos 
išsimokėtinai.

TEIRAUTIS: rastinėje Vilioję kasdiena, o t>ip 
pat ir šventadieniais.

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Villa oratorio Ir 
Agua Raza nuo Largo da Só ir Largo Paysandi]

1 Nepartini
Semonario

Komi

llsliras
S. Pauk
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